

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrație, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuza. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Roma, 30 Aprilie.

Foile opoziției încep cu publicarea numelor deputaților, care tot-d-auna au votat cu guvernul și îndeamnă pe alegători să nu-l aleagă. Foile guvernului fac tot așa spre a asigura victoria candidaților lor.

Roma, 1 Mai.

Aniversarea de ieri a luptei de la Porta San Pancrazio, în care Garibaldi cu voluntarii săi a bătut pe Francezi la 19 Aprilie 1849, a trecut în cea mai bună ordine. N'a vorbit de cât Cairoli. O deputație din Triest a depus o cunună pe mormintul celor căzuți.

Roma, 1 Mai.

Inspectorul sanitar Noghera a plecat în-coaci din Brindisi. Epidemia s'a stins aproape ; cazurile de ieri au fost așa de ușoare, în cât pacienții s'au îndreptat iute. Astăzi nu sunt noi cazuri de boală.

În tunelul al doilea pe linia Avellino-Neapol s'a încercat cine-va să provoace derailarea trenului accelerat, punând bârne pe șine. Din ferice proiectul criminal n'a reușit ; numai mașina a suferit oare-care stricăciuni. S'a arestat un individ.

Bruzela, 1 Mai.

În vederea proiectatului Meeting monstru socialist, garnizoana se întărește mult. Președintele partidei socialiste belgiene organizează acel Meeting pe scara cea mai mare și întemeiază o casă specială, spre a face ca și cel mai sărac lucrător să poată călători în capitală.

Petersburg, 1 Mai.

Journal de St. Petersburg respinge interpretarea, după care călătoria ministrului de război Angelescu la Livadia ar sta în legătură cu trecerea trupelor ruse prin România în Bulgaria, și observă că e un cunoscut și un obicei vechi, cu un suveran, când se află la granița teritoriului său, să fie salutată de către țările vecine prin unu din bărbai lor de Stat.

Berlin, 1 Mai.

Puterile stăruiesc în cererea lor, ca ultimul să fie urmat întocmai și nu se mulțumesc de cât cu o desarmare reală, dar nu aparentă.

Cernăuți, 30 Aprilie.

Sunetul clopotelor și detunări de tunuri, anunță acum începerea festivităților jubileului secular al Bisericii greco-orientale din Bucovina. Palatul arhiepiscopal, biserica catedrală, toate bisericile orientale strălucesc într-o Mare de lumină și arhiepiscopul Morariu-Andrievici, înconjurat de clerul greco-oriental al țării întregi, intră acum solemn în catedrală, unde sunt adunate mit de persoane. Măine se va ține un Te-Deum, se va preda Adresa de mulțumire către împăratul și după amiază va fi un banchet de gală.

Paris, 1 Mai.

Freycinet a comunicat în consiliul de miniștri, că Delyanis a răspuns alaltăieri la nota colectivă a Puterilor și a declarat expresamente că Grecia e dispusă a desarma. De și nu e încă cunoscut răspunsul Puterilor, totuși e probabil o soluțiune pacifică a afacerii grece. Franța se silește a face să se ia primele măsuri de desarmare.

Temps anunță că răspunsul dat de Delyanis reprezentantului francez înainte de remiterea Ultimului Puterilor, sună astfel : «Mă grăbesc a vă face cunoscut, că guvernul grec e hotărât a urma sfaturile guvernului francez.» De aci se vede, că răspunsul nu conținea nici o rezervă sau restricțiuni.

Milano, 1 Mai.

Către ziarul Pungolo se telegrafiază din Roma, că Anglia ar fi declarat a nu putea să se învoiască de loc cu o acțiune a Italiei în Harrar.

Berlin, 1 Mai.

Politische Nachrichten atribue asasinarea expedițiilor comitei Porro nu atât unor motive private, ci intențiunii de a demonstra contra Italiei la Marea Roșie ; catastrofa arată, că popoarele de acolo nu țin mult la prestigiul Italiei ; Italia va trebui să desfășoare acolo repede o putere impo-santă, dacă vrea să nu și piardă tot prestigiul.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Berlin, 3 Mai.

Știrile ce circulă prin sferele diplomatice fac să se presimță posibilitatea de a ajunge la o înțelegere în cestiunea elenă.

Ateua, 3 Mai.

Situațiunea e critică. D. Delyanis e dispus să reziste. Populațiunea sprijinește pe guvern.

Viena, 3 Mai.

Montagsrevue anunță că proiectul vamal ce'l va prezenta guvernul la 5 Mai în Parlament, vă isbi grânele cu un drept de intrare egal cu acela cu care sunt lovite în Germania.

Paris, 3 Mai.

D. Gaulier, candidat radical, a fost ales deputat prin 145.000 voturi contra a 100.000 date d-lui Roche candidat anarhist. Au fost 300.000 abțineri.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCUREȘCI, 22 APRILIE

Fiindcă probabil este că noua lege asupra învățământului are să vină în desbaterea Corpurilor legiuitoare, în sesiunea extraordinară, datorî suntem să urmăim cu cercetarea asupra punctelor de căpetenie dintr'nsa.

După analiza făcută de noi, inovările mai însemnate introduse în acest proiect, sunt următoarele : Suprimarea Consiliului general și transformarea Consiliului permanent ;

Grădini de copii ; Școala normală de instituitori ; Gimnaziile reale ;

Desființarea concursurilor de as-tăzi ;

Modificarea jurisdicțiunii disciplinare a profesorilor.

Fără îndoială că mai sunt și alte destule puncte importante în acest proiect. Ori-ce cestiune de învățământ, cât de mică în aparență, își are însemnătatea ei. Nu noi vom tăgădui acest lucru. Dar, dacă am semnalat punctele de mai sus, cauza este că ele conțin principie asupra cărora desbaterea au să fie mai vii.

În privința celor d'antăi trei cestiuni ne-am arătat părerile și aceste păreri sunt în concordanță cu proiectul. Asupra cestiunii a patra numai există divergență, mai mult de fapt decât de principiu, între noi și proiectul d-lui Sturza.

În loc de crearea a două feluri de gimnazie și licee, unele clasice și altele reale, amândoă cam slabe, din cauza lipsei de personal, de cărți didactice și din cauza prejudecăților sociale, noi preferim sistemul propus de directorul acestei foi.

Acest sistem constă din : unificarea învățământului inferior secundar, fiind pretutindeni real, și

bifurcarea cursului superior într-o secțiune literară și alta științifică, unde să urmeze tinerii după aptitudinile lor și după scopul specializator, pe care voiesc să urmărească.

Fără îndoială, că puțința de a răspunde la cerințele unei educațiuni umanitare și la trebuințele Statului va atârna de la combinarea programelor și de la executarea lor. Aci sunt cestiuni, ce nu se resolvă de lege, ci de o înțeleaptă administrațiune a învățământului.

După părerea noastră, un învățământ real de patru sau cinci

clase ar putea să dea tinerilor un cerc de cultură, care să îi facă mai utili loru-și și societății decât patru sau cinci clase liceale după întocmirea existentă ; iar pentru tinerii cari ar avea aptitudinii și mijloace, ca să urmeze cu învățătura mai departe, secțiunea științifică le-ar încorona în învățământul realist, dându-le cunoștințe solide de matematică, de științe fizico-naturale, de limbile vii, de istorie și de geografie, precum și de limba și literatura românească, — iar secțiunea literară ar lua, în timp de patru ani, pe tinerii cu gust literar și cari au deja cunoștințe suficiente gramaticale, și i-ar prepara îndeajuns în limbile clasice și în celelalte învățături relative, așa în cât la urmă ar putea să citească cu înlesnire un discurs d'al lui Cicerone sau d'al lui Demostene, o pagină din Liviu sau din Erod, o carte din Virgiliu sau din Omer, cu esplicări istorice și literare.

Astăzi bacalaureații noștri sunt îndeobște foarte slabi în limbile clasice. Un pesimist ar întreba poate : dar în ce sunt tari ? Nu vrem să formulăm ast-lel de întrebări. Mai bine dăm de la noi ceva, decât să fim bănuții că exagerăm. Dar tinerii sfârșesc liceul slab. Cauzele sunt multe și se pot lecui. Una din aceste cauze este de sigur și încărcarea programelor cu fel de fel de materii, și în același timp puțințele ore ce li se dau în limbile clasice.

Cu sistemul propus de noi, dispăre acest inconvenient. Cei ce voiesc a se devota culturii clasice, au de doă ori mai multe ore de studiu pentru limba latină și cea elinească și șosec la aceste studii mai formați decât întră acum.

Din parte-ne suntem convingși, că rezultatul propunerii Laurian are să fie cu mult mai îmbucurător decât astăzi. Tinerii absolvenți vor veni la învățaturile înalte mai bine pregătiți ca până acum ; iar tinerii ce se vor lăsa de școală mai de timpuriu, vor ieși în societate cu un cerc de cunoștințe mai folositoare decât acum.

Acest sistem mai are bunul, că cruță pe Stat de multe cheltuieli, că nu reclamă un număr prea mare de profesori, nici mai multe feluri de cărți didactice.

Afirmând din nou astăzi divergența asupra acestui punct, vom mai face o concesiuie. Nu reclamăm ca acest sistem să fie îmbrățișat într'un mod absolut. Vom cere însă să nu fie proscris de lege în mod absolut. Să se lase puțința de a se experimenta un șir de ani în unul din liceele Statului. Și dacă experiența va confirma convingerea noastră, atunci se va impune de bine. Stăruim însă în experimentarea lui.

Oprindu-ne aci cu cestiunea învățământului secundar, vom căuta a examina în zilele astea cea-laltă inovațiune din lege : desființarea regimului actual de intrare în corpul didactic. Cestiunea aceasta pare a pasiona mai mult, și de aceea vom căuta să discutăm lucrul cu deamăruntul, spre a vedea la ce sistem trebuie să ne oprim.

CRONICA ZILEI

I. P. S. Mitropolitul-primat merge mai bine cu sănătatea ; se zice chiar că a intrat în convalescență.

Aseară a sosit în București o comisiune veterinară din Austro-Ungaria.

Scopul acestei vizite este închierea unei convențiuni veterinare. Mai întâi însă comisiunea se va încredința de starea sanitară a vitelor noastre.

Dacă timpul va fi tot ploios sărbătorile organizate în Cișmigiu pentru loteria Ate-neului se vor amâna.

Prințul Bulgariei va veni la București pe la 10 Mai.

Un căpitan din reg. 20 de dorobanți murind zilele trecute în Zimnicea a fost înmormântat acolo ; dar în timpul nopții mortul fu desgropt și jăfuit până și de ciorapi.

La 4 Mai vor fi curse de cal în Buzău, însă numai pentru soldații călărași.

Premiații se vor prezenta și la cursele din București.

Ieri-noapte, la barierea Cotroceni, poliția comunală a prins o căruță cu trei butoaie de spirt. Contrabandiștii n'au făcut scandal.

Intrunirile publice ținute la Ploiești, Pitest și Tergoviște și Giurgiu, n'au fost turburate de nici un incident neplăcut. Vorbitorii au se cerat multe aplauze, și totul s'a terminat cu veselie.

D. consilier la curtea de apel Dendrino, lovit de o crudă boală, a fost dus ieri la casa de sănătate.

Băile de pe bulevard ale Eforiei se vor inaugura, se zice, la 15 Mai.

D. Gr. Păucescu, directorul Epocii, s'a întors de la Constantinopol.

Se telegrafiază din Calărași către L'Étoile Roumaine :

„Un evreu a intrat ieri într'o biserică din Urziceni, ude a insultat pe preotul care slujia. Mulțimea a ieșit în grămadă din biserică urmărind pe acest individ, care i-a scăpat din mâini ca prin minune. Atunci mulțimea, îndârjită de sacri-legii, începu să lovească pe toți jidanii care îi ieșeau în drum. Mulțimită mesurilor energice luate de d. sub-prefect local și intervenirii trapei, ordinea fu imediat restabilită. Nici un accident serios nu s'a produs în timpul tumultului. S'a început o anchetă.

D. Dimitrie Berea, proprietarul moșiei Urlați din județul Fălciu, a dăruit comunei Urlați lemne necesare pentru construirea unui pod în centrul comunei, precum și 5 prăjini nuele și cantitatea de lemne pentru repararea bisericii din acea comună.

Casa de cereale Laroye et Vankerscha-ver din Ostanda a dăruit ministerului, prin d-nii Wartanovic et Herzog, mai multe varietăți de ovăzurii pentru câmpurile de experiență ale școalelor noastre agricole.

Pentru a preveni neînțelegerii, Direcțiunea căilor ferate aduce la cunoștința generală că edițiunea germană a părții I a tarifului local este deja scoasă din us și nu mai are nici o valoare.

Pe albia râului Patna, în dreptul comunei Bătești, s'a găsit cadavrul unui băiat ca de 14 — 16 ani, îmbrăcat cu cămașă groasă garnită cu arniciu la guler, ițari și opinci, peler castaniu.

Cele-alte semne nu i s'au putut cunoaște, corpul fiind deja în stare de putrefacțiune.

CREDITUL PENTRU CONSTRUCȚIUNI ȘCOLARE

(Sediința Camerei din 8 Aprilie)

Discursul d-lui Al. Marghiloman

Onor. Camera, nu vorbesc contra articolului în sensul că sunt contra legii, însă nu pot să o votez în condițiunile cum e redactată și cu osebire cum a fost motivată de d. raportor. Cel puțin expunerea orală care a făcut-o, pare-mi-se că procede de la o eroare totală a legii ce raportează. Poate să fie presumpțiune din parte-mi, dar sunt în bună companie, căci adresându-mă la mai multe somități financiare în această Camera, fie-care mi-a dat câte o explicațiune deosebită și înțelegeți foarte bine că într'un asemenea haos este imposibil să votăm. Chiar când principiul ar fi bun, totuși trebuie să vedem dacă cu votul nostru nu depășim vederile noastre, și, cine știe ? poate și intențiunea propunătorului legii.

D. raportor ne spune că se anulează legile din 1882, 1884 și 1885, în capitolele cel puțin cari privesc instrucțiunea publică și se înlocuiesc cu cea de față, ast-fel că noi azi am vota numai diferența de circa 4.000.000.

Eroare profundă, d-le raportor ! Sau dacă atare este intențiunea guvernului, legea d-v. spune cu totul contrariu.

D. raportor : Nimeni n'a zis că s'a înlăturat ; s'a distribuit numai alt-fel. (Sgomot.)

D. Al. Marghiloman : Să procedem d-lor, cu calm ; aceasta nu e cestiune de opozițiune, nici de contrazicere, ci e cestiune de legitimație de cifre și se poate foarte bine ca în această lege să se fi înșelat de bună seamă în calcule. Nu este oare, dacă nu de datoria noastră, dar cel puțin de dreptul nostru de a le îndrepta ?

Avem trei legi cari privesc construcțiunile școlare. Legea din 5 Iunie 1882 care acordă 5.600.000 ; legea din 5 Iunie 1884 care dă 7.029.000 ; în fine cea din 4 Aprilie 1885 care aloacă 2.401.000. Le veți găsi în Monitoarele Nr. 55, 49 și 7 din anii respectivi. Total în cifre rotunde 15.000.000. Bine înțeles această cifră este anume acordată ministerului instrucțiunii publice, căci sus-zisele legi autorisau emitere de rentă pentru o cifră mult mai mare de împărțit între diferite ministere.

Acetea sunt cele trei legi cari sunt vizate de articolul I al proiectului ; căci ce zice art. I ?

„Se anulează suma de 4.575.515 lei din creditele acordate prin legile din... etc.“ Care este concluziunea firească ? Legile acestea rămân în picioare pentru tot prisosul până la 15.000.000.

Deci, a priori, d. raportor este greșit și ne induce în eroare.

Voiți o demonstrație și mai pipăită ? Dacă legea de față înlocuiește pe cele din trecut, cum de nu găsim recute în enunțarea de la art. 2 unele capitole anume dotate prin legile acestea anterioare ?

Ast-fel în legea de la 1884 veți găsi o alocațiune de 500.000 lei pentru școlile rurale care nu e prevăzută aci. Ast-fel mai sunt și alte alocațiuni pentru edificii bisericicești cari nu se mai regăsesc aci și din cari unele sunt deja făcute. Prin urmare nu e înlocuire, este juxtapozițiune a legii de față cu cele trei cari au preces-o, astfel că azi ni se cere să votăm un diferența de 4.000.000, ci 19.000.000 noi, din care se vor scade cele 4.500.000 ce singure anulăm.

Acasta este deducțiunea la care simplul raționament împinge. Pentru a admite versiunea raportorului ar trebui un cuvânt mai autorizat, cum ar fi acela al ministrului, ca să ne demonstreze ce vrea legea. Înțeleg o reformă a întregii materii ; înțeleg ca atunci când practica a demonstrat că ceea ce se alocase pentru liceele Matei Basarab sau St. Sava în București, cel din Bărlad, Botoșani și Brăila, aci a fost neîndestulător, aci a întrecut necesitățile reale, înțeleg zic, să mijlocească o altă repartițiune.

Dacă numai aceasta este cererea guvernului, este o cestiune de redacțiune. Dacă nu este aceasta cererea guvernului, atunci este cestiune de reflexiune. Căci a se defalca din creditele trecute de 4.000.000 și jumătate și a se adăuga 19.000.000 noi, este a ajunge la totalul de circa 30.000.000 numai pentru construcțiuni școlare.

Voci : Nu este așa.

D. Al. Marghiloman : Dați-mi voe, d-lor. Eroarea, dacă este eroare, cere îndreptare, și îndreptarea nu se poate face pe cale tumultuoasă ; este vorba de cifre, și ca atare trebuie să ne luminăm. D-voastră ați văzut că din cele ce v'a spus d. raportor, și din

cele ce v' spun eu, calculul nu se potrivește, prin urmare trebuie să vină guvernul să ne spună în mod clar câtă rentă voește să emită și ce rămâne din toate aceste legi, căci este mare diferență între cele 15,000,000 deja votate, cele 4,500,000 deja cheltuite și cele 19,000,000 ce se cere as-

Acest examen aprofundat nu v' cer din spirit de opoziție. Priviți pe d. raportor și laborioasele calcule ce face la tribună. Nu vi se pare oare că și d-lui este tare scrun-cinat în convicțiunea ce avea mai adineori? Nu este tot așa de demonstrat că și d. Cantili se înșela în afirmațiunea ce făcea erî vorbind cu închiderea discuțiunei?

Avem din fericire înaintea noastră un ministru care este în același timp și ministru de finanțe. Cu competența ce i dă dătinile mai certe ce posedă, cu ajutorul ce i poate furniza d. șef al comptabilităței ce se află lângă d-sa, vom ști poate în fine care este adevărata sumă ce vom.

Nu este vorba de câte-va sute de mii, ci de câte-va milioane.

Nedomirire nu trebuie să încapă. Am convicțiunea că sunt în adevăr și ca atare era de datoria mea să intervin și să atrag cerce-tarea d-voastră pe adevărul ei t'or'm.

Discursul d-lui D. Aug. Laurian

D-lor deputați, mă așteptam ca acest proiect de lege să fie primit și votat în aplause, pentru că prin obiectul său se adresează nu numai minții ci și inimii noastre; nu mă așteptam la atâtea desbateri de măr-unț, unde fie-care vedea că voește a-și ar'eta dragostea pentru localitatea sa, ci mă așteptam să aud zicându-se ministerului: bine ai făcut de ai venit să ne ceri bani pentru locale de școli, și ve asigurăm că ori de câte ori veți veni să cereți asemenea lucruri, vom fi cu toții unanimi să v' dăm mijloace de a le face.

D-lor deputați, ce vrea acest proiect? Vrea ca clădirile cele rele să le îmbunătățească. Aceasta și nimic mai mult. Cum stăm astăzi cu clădirile de școală?

D-lor, acum cât-va ani a venit în ț'ra d. Marbeau, din consiliul de Stat francez, și m'a rugat să i duc să vază între altele și liceele din București. Nu l'am dus, l'am spus că școlile sunt în vacanță; m'a fost rușine să i duc; căci dacă ar fi văzut starea infectă, ca material, a liceelor noastre, de sigur ne ar fi taxat de barbari.

D-lor, punctul care a alarmat mai mult spiritul de economie al Camerei, era acela privitor la clădirile pentru învățământul superior.

Apoi cum stăm cu Universitatea din București? În această clădire este Senatul. O parte din camere le ocupă Senatul; o altă parte Biblioteca; o altă parte Muzele; o altă parte Academia; și în fine Societatea geografică. Așa în cât se înt'mplă că una și aceeași sală servă câte o dată la mai multe facultăți în aceeași zi, și servă pentru a face lecțiuni ex cathedra, nu pentru laboratoriu, nu pentru experimente; căci acestea n'au existat și nu există mai de loc. Și prin proiectul acesta se vine și se cere de guvern să dăm facultăților viața de sine stătătoare dăm Universității mijloace de a fi în realitate o Universitate, iar nu ceea ce este.

Astăzi, d-lor, Universității i lipsese o mulțime de mijloace. Unde sunt laborato-riile de chimie, de fizică, de anatomie? Unde sunt localele, care să păstreze avuția noastră istorică și științifică? Suntem îndărăt în aceasta, cum suntem și în multe altele. Mie m' pare rău când ved că facultatea de medicină nu și are clinicele sale, când Statul n'are spitalele sale. Ei bine, ne trebuie aceste clădiri dacă vom să ridicăm învățământul la treapta unde trebuie să fie; și fiind că astăzi școlile superioare nu și au toate mijloacele de existență, potrivit

cu menirea lor, rezultă că o parte din tinerii noștri se duc în străinătate, ca să și completeze cultura înaltă. Aveți o statistică, să vedeți la ce ț'ra se urcă tinerii, cari merg în străinătate? Numai la Paris sunt peste 700 de Români la studii. În Austria, în Germania, în Italia, pun și acolo vr'o 300.

Voci: Mai mult!

D. D. Aug. Laurian: Avem prin urmare, cel puțin 1000 de tineri cari merg în străinătate.

Cât se cheltuiește în aur pentru 1000 de inși? Eu cred că cel puțin se cheltuiesc șase milioane pe an. Și când ministerul vine și ne spune că are să facă o emisiune de două-zeci milioane, se obiectează că de unde are să scoată anuitatea în aur a acestei emisiuni?

Dar de unde scoatem cele șase milioane în aur pentru întreținerea tinerilor în străinătate? (Aplause).

Ast-fel de observațiuni eu nu le cred bine fondate și de aceea nu mă asociez cu aceia care i-a apucat dorul de economie, când este vorba de îmbunătățirea învățământului nostru.

Eu, d-lor, personal, de câte ori trec prin Pesta, rămân uimit de minunile ce națiunea maghiară face pentru cultura națională maghiară.

O voce: Din pielea Românilor.

D. D. A. Laurian: Și statul maghiar nu are viață neatr'nată, stăpânirea pe sine de atât timp cât am avut-o și o avem noi. Ei bine, muzele, laboratorul de chimie din Pesta, cine l'ați vizitat, e un fel de minune în Europa. Laboratoarele din Berlin, din Viena, din Paris, sunt mai prejos de cât cel din Pesta; și învățatul din toată lumea, când vin la Pesta, și l' vizitează, rămân în uimire de zelul, de patriotismul, de devotamentul, pe care l' au Maghiarii pentru o cauză mare, și când se întorc în ț'ra lor înfățișează pe Maghiari ca purtători ai facliei de cultură în Orient, iar oamenii lor însemnați, ca ministrul Kallay și alții, vorbesc în lumea civilizată: nouă ni se cuvine preponderanța în Orient, pentru că noi purtăm acolo facla culturii occidentale. În această mișcare de cultură, în acest avânt pe care l' au Maghiarii, d-voastră nu interdețiți nimic pentru viitor? și veniți să faceți z'rafiurile neînsemnate, când e vorba să dăm învățământului superior acel elan, acea menire pe care trebuie s'o aibă în ț'ra românească. (Aplause).

Ceea ce v' rog eu, este ca să votăm acest proiect așa cum cere guvernul. Dar o să ziceți: mai sunt și alte trebuințe.

Da, dar v' îndoiți d-voastră că d. Brătianu, că guvernul său, când va vedea că, venind cu asemenea proiecte, e încurajat de d-voastră să meargă înainte, că găsește răsunet în inima și inteligența d-voastră, v' îndoiți că nu va veni să completeze și cele l'alte lipsuri? Eu nu mă îndoiesc de aceasta; și de aceea mă simt dator să l' încurajez să meargă înainte pe calea aceasta, și i dau din toată inima aceste 19,000,000 pe cari le cere pentru cultura superioară și secundară. (Aplause).

DECRETE

Statul cedează Ateneului Român toate drepturile sale asupra terenului situat în București, în dosul squarului episcopiei, cu condițiune ca Ateneul să înceapă construirea edificiului său în timp de trei ani.

S'a deschis pe seama ministerului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor un credit extraordinar de lei 15,000, necesar pentru distrugerea lăcustelor.

Transporturile militare, când se compun de o companie, un escadron, o baterie, sau unități mai mari de cât acestea, ambulanțele în serviciul mili-

în genere. d. Delaunay ar putea să aibă dreptate. Ori-cum, argumentele sale merita să fie arătate.

Animalele, zice el, aleg instinctiv alimentele care le convin. Acest instinct nu este nul la om, și autorul reproșază medicilor, confrății lui, că nu țin seoteală de gustul indivizilor, cea mai sigură călăuză. Femei se face foame mai des de cât bărbatului și nu i place aceleași alimente ca acestuia; cu toate acestea, în zilele de b'etrini, cele două sexuri sunt supuse la același regim. d. Delaunay ar putea adăoga că tot așa se face mai peste tot. Se dă copiilor d'abia înfărcăți un nutriment de adult, carne multă, vin care nu le place și nu le convine. După o anchetă făcută de d. Delaunay, copilului nu i place carne de cât de la cineva înaintea. Trebuie să se lase oame-nii cărora le place sarea, oțetul, etc., să și satisfacă gustul. Lorain profesa că în privința alimentațiunei gustul este cea mai bună călăuză. Un mare număr de animale se spală și și îmbăiază (elefanți, cerbi, pa-seri, furnici, etc). Regulă generală, nici o speță animală nu se expune să absoarbă e-manajuniile care provin din excrementele sale; unele animale duc în depărtare reziduurile digestiunei. Omul ține materiile fecale în groape fixe, ceea ce este contrar igienci. Animalul ar putea, în această privință, să ne dea exemple escelente.

tar sau civil, precum și materialul ce le însoțește, se vor face gratuit pe căile ferate ale Statului, după cererea ministerului de război. Administrația căilor ferate nu va putea reclama nici chiar plata cheltuielilor de regie ce va avea să facă pentru aceste transporturi.

S'a sancționat legea pentru vacanțele curților și tribunalelor și constituirea secțiunilor acestor vacante.

DIN AFARA

Rusia și România.

Ziarul *Narodni Listy* relatează următoarele asupra conferențelor din Livadia și anume după informațiuni primite de la un însemnat bărbat de Stat rus:

Din toate împrejurările se vede că la Curtea imperială din Livadia se desbat planuri de cea mai mare importanță. Curtea s'a dus în Crimea într'un timp cu totul neobișnuit; ea stă izolată de diplomați și de presă; acolo sunt reprezentanții ruși din Constantinopol și din Atena. Prezența ministrului de război al României, Angelescu, este mai mult decât un act de curtoazie din partea României. Nu începe încăială că Angelescu va avea să se pronunțe dacă și cu ce condițiuni ar permite România trecerea Rușilor prin ț'ra; căci Rusia n'a p'ărsit ideea ocupării Bulgariei, de și aceasta e greu de făcut astăzi. Spre acest scop Rusia are două căi; una pe Mare, alta pe uscat prin România. Prima cale e mai scurtă, dar împreună cu multe primejdii. Debarcarea trupelor ruse pe teritoriul bulgar se poate face numai în câte-va puncte și Bulgaria și-ar concentra armata—ca la 120,000 oameni—la termurii și dacă n'ar putea opri de tot debarcarea, ar împedica mult timp și ar cauza mari pierderi trupelor ruse. De oare-ce Bulgaria are, după toate probabilitățile, o alianță secretă ofensivă și defensivă cu Turcia, trupele ruse ar avea la debarcare să lupte cu rezistența unei marfoștiri turco-bulgare și ar suferi mult mai mari pierderi, decât acum opt ani la trecerea peste Dunăre. Prin urmare e lucru lămurit că pentru Ruși, calea pe uscat e mai avantajoasă.

Dacă Rusia e decisă a merge în Bulgaria prin România, ea stă în fața acestei alternative: trecere liberă sau forțată? De bună seamă că România va permite de bună voie trecerea; căci afară de avantajele politice, ce surid României, este vorba și de folosul material și în România se știe bine că și bani a adus în ț'ra trecerea Rușilor. Poate stă în legătură cu această afacere și călătoria proiectată a prințului Alexandru la București.

Cât privește ocuparea Bulgariei de Rusia, ea este mult mai dificilă cum stă lucrurile astăzi, decum ar fi fost acum un an. Afară de rezistența Puterilor, mai e și împrejurarea, că astăzi Bulgaria se găsește în situația cea mai avantajoasă. În curând se va întruni Sobrania Bulgariei de Sud (Rumeliile orientale) și e mai mult ca sigur că se va declara pentru Unirea reală bulgară. Pentru moment prințul nu va trage poate consecințe practice din această manifestare, dar demonstrația se va repeti în toți anii și până să nu treacă cinci ani ai guvernământului prințului Alexandru în Rumelia, se

Din punctul de vedere terapeutic, instinctul pare că servește foarte folositor pe animale.

Ele se curată de parazițele lor cu ajutorul pulberii, al noroiului, al hunei. Rondunica aruncă din cuib pe puil care s'a văitat, ea face partea răului pentru ea să i scape pe cel-l'alți puil. Când un câine a pierdut poșta de mâncare, el mănâncă iarbă căinească care lucrează ca vomitiv și ca purgativ. Pisica mănâncă de asemenea iarbă. Mielii și vacile bolnave caută și ele ierburii. Căinii constipați îngerează cu aviditate corpurile grase, ulei, unt; tot așa și caii. Un animal care are reumatism cronic stă mereu la soare.

Furnicile răsböimice au ambulanțe organizate. Latreille tăind antenele unei furnici, alte furnici au venit și au acoperit rănile cu un lichid transparent ce scoteau din gura lor. Cimpaneul rănit oprește sângele punând mâna pe rană sau pansându-o cu foi și iarbă. Un animal rănit av'nd un membru care at'arnă finește amputațiunea cu dinții lui.

D. Fredet, medic la Clermont-Ferrand, a observat că un câine început la bot de o viperă își băga neîncetat în timp de mai multe zile capul într'o apă curgătoare; acest câine s'a vindecat. Un alt câine, fiind strivit de o tr'asură, s'a culcat într'o gărlă și a stat acolo trei săptămâni întregi; i se da să mănânce acolo, acest câine s'a vin-

poate proclama principatul unit bulgar cu asentimentul expres al Turciei. Rusia vrea poate să previe această eventualitate și să oprească înființarea unei Bulgarii mari, care în curând s'ar putea întinde spre Macedonia și să oprească intențiunile tradiționale ale Rusiei în peninsula balcanică. Rusia nu va ajunge la aceasta pe calea diplomației și a păcii și tocmai aci situația devine critică.

Acel diplomat a încheiat așa: "Am presimțirea, că moartea împ'ratului german va fi limita pentru odihnirea cam îndelungată a armelor militare ale marilor Puteri europene."

ARMATA

FORTIFICAREA CAPITALEI.

În privința fortificării capitalei *Rev. Arm* găsește în *„Le Bulletin de la Réunion des officiers“* următoarele linii cari resumă sau analizează un articol apărut în ziarul austriac *Armeblatt*, cu privire la această chestiune:

„Ne aducem aminte că generalul Brialmont a făcut, acum doi ani, o călătorie în București care a produs oare-care șgomot. Celebrul șef al genului belgian se dusese ca să studieze, la fața locului, condițiunile apărării ț'rei în general și ale lucrărilor ce ar trebui să se ridice pentru a garanta siguranța frontarielor. Observațiunile făcute de Cabinetul din Viena, asupra amestecului unui oficer străin în această chestiune, au cauzat generalului Brialmont o disgrăție de scurtă durată. Insa această chestiune nu l'a împiedicat de a-și continua studiile pe teren, cari l'au condus la concludința că trebuia, înainte de toate, să se crezeze, pentru România, un câmp retranșat foarte solid în jurul Capitalei, astfel că trupele active, cari ar lupta pentru apărarea teritoriului, să știe că în urma lor se găsește un punct de sprijin absolut sigur, a cărui rezistență le va permite, în cas de înfrângere, să mai țină o dată piept inamicului și să obțină condițiuni de pace onorabile.

Acest proiect de a transforma capitala României în câmp retranșat a găsit, natural, și partizani și adversari. Acești din urmă i i impută că va crea, pe de o parte, cheltueli considerabile, iar pe de alta că va provoca p'ărăsirea restului ț'rei, care se va considera ca pierdut din ziua în care toate forțele naționale vor fi reduse a se retrage sub protecțiunea forturilor Bucureștiului. Cel-l'alți, din contră, au făcut să reiasă avantajul, pentru o ț'ra puțin întinsă, de a avea un centru bine fortificat, care să primească aprovizionamentele și mijloacele de ori-ce natură, și să le adăpostească în contra întreprinderilor inamicului, așa că armatele de operațiune să fie libere în mișcările lor, servindu-se de capitală ca de un pivot.

„Trebuie, cu toate acestea, să recunoaștem că sub toate punctele de vedere Bucureștiul convine admirabil pentru a fi organizat într'un vast câmp retranșat. Mai mult de cât ori care alt punct, să se adune în el, cu cea mai mare înlesnire, decât.

Un alt câine, av'nd o leziune la ochiul drept, s'a culcat sub un comptoar, fugind de lumină și căldură (el sta mai înaintea lângă sobă); el s'a tratat prin dietă și repaus. Două zile și două nopți d'a r'ndul el lingea partea de d'asupra a labei drepte și punea ochiul pe partea udată; pe urmă când se usca, el reîncepea. Obiceiul ce au câinii de a uda laba și a aplica pe r'ni, fie-care l'a putut observa.

Pisicile rănite se îngrijesc și ele prin irigațiunea continuă. D. Delaunay citează cazul unei pisici care a stat cât-va timp pe ț'rmul unei gârle și acela al unui pisoi de trei luni care, în timp de patru-zeci și opt de ore, a stat sub o cursătură de apă rece. Ast-fel, animalele bolnave de febră traumatică se tratează prin frig continuu.

D. Delaunay conchide din observațiunile sale că igiena și terapeutică practicate de animale merita să fie studiate din punctul de vedere al psihologiei. Ceva mai mult, medicina veterinară, și chiar medicina umană, ar putea fără îndoială să ia indicațiuni folositoare într'o medicină care, tocmai pentru că este instinctivă, nu poate decât să fie favorabilă ca conservațiunea sau la restabilirea sănătăței.

Există în abundență în valea Kansas, în Statele-Unite, o plantă curioasă. Botaniștii

mijloace din toată ț'ara. Apoi din punctul de vedere topografic și militar, Capitala are avantajul de a nu fi dominată de nici o înălțime așa în cât, protegiată prin forturi înaintate, dinsa va fi complet adăpostită în contra unui bombardament și va putea susține un asediu regulat de lungă durată.

CATEHISMUL SILVICULTORULUI

NOTIUNI DE SILVICULTURA

(Generalități)

(Urmare).

PARTEA II

ESENȚE

Vorbește-mi ceva despre cele mai principale esențe ce cresc în pădurile noastre? — Ca esențe foioase mai principale avem Stejarul propriu-zis, Gorunul, Gârnița, Cerrul, Fagul, Castanul, Carpenul, Frasinul, Ulmul, Mesteacănul; ca esențe reșinoase avem Bradul, Moliftul, Pinul; vom vorbi în parte de fie-care.

CAPITOLUL I

FOIOASE.

Art. I.

Stejarul propriu-zis.

Vorbește-mi ceva despre Stejar? — Stejarul la noi în ț'ra se găsește mai în toate părțile, îi place locurile șese, o climă umedă și o expoziție de Nord-Est.

El trăește în ori-ce pământ, îi place însă mai mult cele umede și bogate, nu-i priește însă pe locuri accidentate. — Are un frunze slab (acoperiș).

Florile es în Aprilie sau Mai și face fructe (ghindă) la 60 ani de v'rstă, cei de s'emență, și 20 ani cei din lăstar. — Ghinda este așezată pe o codiță și se coace în același an când a și eșit.

Acest arbore face ghindă la 2 ani, sau când din cauza înghețurilor a suferit primăvara atunci dă ghindă la 3 sau 5 ani.

Art. 2.

Gorunul.

Vorbește-mi ceva despre Gorun? — Gorunul la noi se întâlnește în climile temperate sau reci, îi place coliniile, dealurile; crește repede și drept și frumos la o expoziție de Nord; la esposiția de Sud nu-i place, aci crește rău, strâmb.

În vâi nu-i priește, este supus înghețurilor. — Ori ce pământ îi place numai să fie umed puțin. Cele nisipoase, petroase și puțin argiloase i plac cu deosebire, în cele nisipoase uscate însă crește prost. — Are un port mai frumos ca al Stejarului, cu un acoperiș mai desvoltat și rar.

Florile lui es primăvara odată cu foile, face ghindă la 2 sau 5 ani și la o v'rstă de 20 ani cei din lăstar și 50 ani cei din s'emență. — Ghinda se coace în toamnă. — Ea este așezată d'a dreptul pe ramură, se găsește câte una la baza foi sau 2—6 grămădite la vârful unei rămurule. — Are un temperament robust. — El trăește 150—200 ani și ajunge la o înălțime de 30 metri și 5 metri diametru.

o cunosc sub complicatul nume *cyclocloma phatylphyllum*. Această plantă se desvoltă sub formă de sferă; ierbaace la extremitatea unui trunchiului scurt de tot; trecătorul nu vede de cât sfera care ia une-ori proporțiuni enorme dar foarte variabile, de la 30 centimetri până la 1 m. 50 de diametru, aproape înălțimea unui adolescent. Când planta crește, ea se ține pe trunchiul ei și se inclină după cum bate v'ntul; dar odată ajunsă la maturitate, ea se usucă, și cel mai mic v'nt o desface și o rostogolește în livezi.

Nimic nu e așa de curios ca această sferă vegetală care zboară, sare, trece peste tufișuri ca un mic balon sau traversează spațiul ca un obuz. Când v'ntul e puternic, aerul este presărat de aceste proiectile de un nou fel. Se vede legiuni de sfere urmându-se, urmându-se unele pe altele, sau sburând în aer, sau alunecând pe pante cu o iuțeală de drum de fer.

Cycloclomele au dat loc la multe surprinderi, s'a întâmplat de multe ori ca, fiind nepreveniți călătorii să fugă speriați de aceste sfere curioase.

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE“

— 22 Aprilie —

REVISTA ȘTIINȚIFICĂ

Medicina animalelor. — O plantă curioasă.

D. doctor Delaunay a făcut mai multe observațiuni interesante asupra modului cum își tratează boalele diferite animale. Cum stă cu statistica nu a spus nimic în această privință, s'ar putea prea bine întâmpla să fie mai puțin bolnavi la animale de cât la oameni. Aceasta provine din defecte ale speciilor sau din greșala medicilor? medicina prin instinct este ea superioară medicinei savante?

Sunt instincte bune și instincte rele, și s'ar putea cita cazuri în care instinctul la om îl împinge la pierderea sa. Stomacul îl împinge să mănânce, de exemplu, pe câtă vreme igiena îl consiliază să micșoreze rațiunea alimentară, etc. Totuși, instinctul la animal este foarte diferit de instinctul slabit, corijat al omului. De aceea, vorbind

Art. 3.

Gârnița.

Vo beste-mi ceva despre Gârnița? — Gârnița care se întâlnește destul de des în țara noastră, îți place o climă temperată, la câmp, pe locuri șese, se găsește formând păduri împreună cu alte esențe.

Ți place un pământ nisipos cu puțin argil.

Are un frunziș rar pentru că are crăci puține, foile lui însă sunt mai mari ca ale celor alți conifrați ai săi.

Florile apar o dată cu foile primă-vară; ghinda este așezată d'adrepul pe o ramură mică, găsindu-se câte 2 — 5 la vârful ei. Gârnița face ghindă la 1, 2 ori 4 ani, și la o vârstă de 60 ani cele din sămânță și 20 ani cele din lăstar.

Art. 4.

Cera.

Vorbește-mi ceva despre Cer? — Cerul se întâlnește la noi în țară pretutindena la câmp, formează păduri de șleaș amestecat cu alte esențe; îți place clima caldă, un pământ adinc și silicios. Nu-ți place însă pământuri apoase.

Ghinda lui este închisă, învâlită pe d'asupra cu niște peri. El dă în fie-care an ghindă foarte multă. La vârsta de 15 ani cel din lăstar și la 40—50 ani cel din sămânță este în stare de a face ghindă. El ajunge vârsta de 100 și 300 ani chiar.

Lemnul său este căutat pentru foc, cu toate că dogarii fac din el scânduri, doage.

Art. 5.

Fagul.

Vorbește-mi ceva despre Fag? — Fagul este esența ce se întâlnește la Podgori și la Munte, foarte mult la noi în țară; el trăiește și la câmp dar amestecat cu Stejar, Cer, Gârnița.

La Munte el se amestecă formând păduri cu Bradul și Moliflul.

Fagul trăiește în ori-ce fel de pământ, nu-ți place însă pământurile nisipoase sau argiloase și umede; are însă multă aplicare către pământurile calcaroase.

Are un trunchi drept cu coaja cam cenușie și cu încrețituri; se aseamănă puțin la coaja cu Carpenul.

Produce ramuri și frunze multe. Florile lui apar prin Mai împreună cu foile și produce jirul ce cade în Octombrie. El produce jir la 2 și chiar la 5 ani, și la o vârstă de 40—50 ani.

În cei d'intâi zece ani el crește încet, dar apoi crește foarte repede și de multe ori ajunge 30 metri înălțimea și 1m50 diametru.

Lemnul său este foarte căutat pentru foc și puțin pentru lucru.

(Va urma.)

Th. Chivulescu.

VARIETATI

Un proiect grandios. — E vorba de a se lumina calea pe Atlantic din Europa până în America. Autorul acestui proiect a precizat avantajele ce ar oferi un lanț de stațiuni telegrafice plutitoare stabilite între America și Europa. Prin acest mijloc s'ar putea întruni și expedia notele meteorologice privitoare la starea Mării, și navigațiunea l'ar trage mari foloase. Asi-

FOITA „ROMANIEI LIBERE“

— 22 Aprilie. —

30

ANDRÉ THEURIET

PACAT DE MOARTE

(Urmas)

Il tremura vocea, simțea că-i vine să plângă, și se opri... Nu voia însă să plângă, căci înțelegea prea bine că s'ar pierde totul dacă l'ar lăsa să vadă o părere de rău. De aceea îi zise într'un chip poruncitor:

— Să pleci mâine!

— Nu pot!... răspuse Paul.—Presupunind că o să mă învoiesc să te ascult, cum să explic d-lui Déglise plecarea aceasta fără veste care are să i se pară mai mult de cât ciudată?

— Ai să găsești un pretext — răspuse Marta aspru.—Ori nu ești ingenios de cât când vrei să faci pe alții să sufere?...

Clopotul de la fabrică vestea că prânzul era gata. Rémaseră o clipă tăcuți, ascultând bătaia aceea a limbii clopotului care rechemă pe Marta la datoriile sale de stăpână de casă...

luri plutoare s'ar oferi pasagerilor și marinarilor corăbiilor în naufragiu. Ar trebui pentru aceasta să se construiască o oarecare număr de bastimente rotunde, stabilite în oare cari puncte determinate ale marelui drum maritim european, legate între ele prin linia telegrafică submarină și luminate cu electricitate. Un personaj special ar rezida în acele stațiuni, al căror număr ar putea fi fixat la zece, pușe din două sute în două sute mile. Cu chipul acesta s'ar face de-alungul Oceanului o cale luminoasă, un fel de bulevard maritim.

În ziua de 15 Aprilie curent, consilierul comunei Boghicea, a găsit pe gârnița numită Valea Rașca, cadavrul unui copil mic, ale cărui mâini și parte din corp erau mâncate de un câine ce-l găsisse în acel moment asupra cadavrului și care l'atrăsese atențiunea nimitului consilier să observe aceasta. Casul s'a comunicat parchetului local.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 3 Mai.

Se vorbește prin cercurile diplomatice de o circulară ce d. Freycinet ar fi adresat-o reprezentanților Franței de pe lângă marile Puteri, pentru a l'invita să informeze pe guvernele pe lângă care sunt acreditați ca d. de Mouy a primit ca instrucțiuni de a reaminti într'un mod categoric guvernului grec că Franța, când a făcut de curând un demers amical, n'a făcut nici o promisiune și n'a oferit mijlocirea ei, dar că a sfătuit numai Cabinetului din Atena, de a îndeplini dorința marilor Puteri, procedând fără întârziere la desarmare.

Canea, 3 Mai.

Consulul Franței desminte într'un mod oficial știrea după care guvernul francez ar fi promis Greciei o anexiune teritorială în cas de desarmare, a adăugat apoi că d. de Mouy a primit ca instrucțiuni să facă un demers din cele mai stăruitoare pe lângă d. Delyannis, pentru a obține din partea Greciei o promisiune către Puteri că va desarma îndată.

Constantinopol, 3 Mai.

O nouă circulară a Porții relevă o recentă circulară a d-lui Delyannis către prefeții săi, cu care lasă să se înțeleagă că vederile elenismului vor primi satisfacțiuni.

Berlin, 3 Mai.

Printr'o învoială încheiată la 6 Aprilie între Germania și Anglia, care delimitează posesiunile lor din Oceanul Pacific, stipulează libertatea comerțului pe teritoriile lor reciproce.

Livadia, 1 Mai.

Generalul Angelescu a plecat de la Yalta pentru a se reîntra în București. Țarul i-a conferit ordinul St. Ana.

Petersburg, 3 Mai.

Marele Duce Nicolae a plecat ieri în țara Cazacilor de la Don.

Paris, 3 Mai, (miezul nopții).

Toate încercările făcute pentru a obține noi concesii de la d. Delyannis au căzut într'un mod definitiv.

Erata

O interpretare greșită a unui cuvânt convențional ne a făcut să atribuim la 30 Aprilie ziarului Neue Freue Presse, un articol al ziarului die Presse.

(Havas).

MAINOU

D. de Eisenstein, cancelarul Legațiunii Austriace, pleacă din nou în concediu la începutul lui Mai.

D-nul și d-na Condouriotis au plecat la Galați. Însărcinatul de afaceri

— Adio! trebuie să mă întorc acasă... zise Marta.—Ține bine minte vorbele mele: ori mâine vestești că pleci dintr'o pricină oare-care, ori ai să mă silești să-ți văd vreo hotărâre disperată... Alege!

Și, fără să vrea să asculte ultimele rugăciuni ce îngâna el la spatele său, Marta se depărta repede.

Se isprăvisse dar. Paul simțea acum că Marta n'are să se întoarcă de la hotărârea ei; și, încet, cu inima mișnată, nehotărât, se întoarse în sat.

XIII

Domnul Déglise făcuse în ajun o vinătoare abundentă de fluturi și se instalase apoi de dimineață într'o cameră naltă care l'ajuta de laboratoriu. Camera, goală și tapetată cu hârtie cenușie, nu avea alt mobilier de cât materialul care l'trebuia pentru pregătirea fluturilor.

Pe niște polițe cari garniseau un zid, vre o sută de volume de istoria naturală, și între altele minunata operă a părintelui Engramelle, *Fluturii Europei*, desinați după natură de Ernst; — în mijloc o masă lată, de arhitect, pe care erau clește, sticlute, întinzători, și ghemuri cu ace cu gămălie pentru insecte; — lângă ferestre, pe bănci, cutile de pânză metalică destinate pentru creșterea omizilor și pentru desvoltarea

grec va reveni în București pentru șase săptămâni și numai în urmă va merge la noul său post din Berlin.

Un incident dureros s'a petrecut ieri la Curte, secția III. Un onorabil magistrat, a cărui sănătate deperia din zi în zi, a avut un acces de nebunie: internarea nefericitei judecătorești este din nenorocire efectuată.

Starea de sănătate a I. P. S. Mitropolit s'a ameliorat puțin.

Aseară recepțiunea la Legațiunea spaniolă în onoarea noului însărcinată de afaceri englez, Sir Kennedy, și a ministrului nostru la Londra, d. Ion Ghika. Recepțiunea ca de obicei mărginită la un mic număr de diplomați și de personalități bucureștene. Marchisa del Moral care trebuia să plece la Roma să-și vadă familia, și-a amânat plecarea din cauza carantinelor.

Căsătoria d-lui Grigore Ollănescu, cu domnișoara Adina Ghika, fiica ministrului nostru la Petersburg, a fost celebrată cu mare pompă la Doamna Bălașa, Duminecă seară. Nașii erau d. și d-na George Cantacuzino. Briliantele d-nei Cantacuzino au făcut senzațiune. Adunarea cât se poate de elegantă și numeroasă. Felicitările au fost primite la doamna Luxița Cantacuzino, buna tinerii mirese.

Sculptorul Georgescu a terminat bustul în marmură al Regelui care este destinat școlii militare. M. S. care a vizitat opera artistului s'a arătat foarte satisfăcută.

Serbarea Ateneului va începe mâine dimineață la 9 ore. În cas de timp rău la amiază, sau poate chiar dacă nevoe ar fi, numai a doua zi și atunci s'ar prelungi și Duminică.

Atracțiunile au fost multiplicată și pe trei puncte ale grădinei s'a instalat câte un grup de distracțiuni.

Tramwayul este unit cu lacul: micii călătorii și încep excursiunea pe șine și o termină pe o plută confortabilă care-l transportă de la o extremitate la alta a lacului.

Pentru scena construită programul întrunește pe Matei Millo marele nostru artist, domnișoara Drucker, stea trupel germane, pe dd. Mateescu și Iulian artiștii distinși, pe d. Băjenaru, simpaticul tenor, plus elita trupel române.

Pentru ziua a doua d. Manolescu și d. Brăiloiu mai sporesc partea artistică.

La extremitatea aleiului central, în cercul descoperit, toate producțiunile cele mai noi ale gimnastice și în fine la 6 ore alergări pe jos de tineret școlarelor.

Focul de artificii, dat de armată, va începe la 8 ore și jumătate pe lac.

chryzalidelor; — toate acestea mirosind grozav a spițerie, însă unde domina mirosul de camfor și de alcool.

Domnul Déglise stă pe un scaun legănător, plecat pe o masă, cu capul gol, cu ochelarii pe nas, cu mâncile sumese, și întindea fluturii. Scoate unu câte unu dintr'o cutie de plută fluturii în care erau înfipate ace lungi și subțiri, admira o clipă perfectă stare de conservare a aripilor și a antenelor, pe urmă pune delicat corpul fie-cărui individ într'o scobitură a unei planșete de lei. Așezase cinci victime, restiginate una sub alta ast-fel ca să-și mănție poziția voită: abdomenul drept, antenele înclinate, picioarele bine scoase afară. Tocmai voia să culce p'al șaselea fluture cu bandă albastră și negre, pe care l'prinsese sub unu din arcurile podului din Fains. Cu un ac mare cirligat ridica cu precauțiune fie-care din aripile superioare, le aducea în punctul precis unde lăsa să se vadă bine aripa de jos, le fixa cu o bucățică de sticlă, pe urmă cu un cleștișor desfacea și așeza simetric labele.

Era minunat.

Se uita cu un zîmbet de mulțumire la cele șase lepidoptere alinate perpendicular; unele, încă vii, agonizau mișcând încă ușor antenele, și d. Déglise, care era însă bun soț de om, își frecă mâinile cu bucurie.

Piesele montate se vor dresa pe aleul cel mare.

Restaurantul este ținut de Broff.

În grădina toți negustorii foranți, toate petrecerile populare precum biruri, paiețe, teatru mecanic, călușei, fotografie instantanee, etc... sunt deja instalate.

Esamenul pentru gradul de maior vor începe la 15 Mai.

Ca compensație pentru strămutarea curții de apel la Galați, se zice că școala divizionară de la Bistrița va fi mutată în Focșani.

De câtă-va vreme cafeneaua *Imperial* din fața Episcopiei a ajuns teatru unor scandaluri des repetate. Mai în fie-care seară se întâmplă bătăi. Aseară, doi tineri, d. Pl. și d. D. ... după mai multe insulte schimbate, au început a se bombardea cu jobenele, pe urmă cu bastoanele și apoi s'au luat la luptă dreaptă, rostogolindu-se pe sub biliarduri. Din războiul acesta, d. Pl. s'a ales cu capul spart. Curios este că se îngăduie asemenea scene într'un local așa de frecventat și în centrul orașului. Poliția ar trebui să facă aspre mustrări antreprenorului ca să nu mai permită bătăi și nici chiar insulte într'o cafenea unde vin militari de toate gradele și lumea cea mai bună.

Jalnicii Fiū, Fiice, Nurori, Nepoi și Strănepoți ai decedatului

NICOLAE SIMONIDE
(în etate de 82 ani)
Fost profesore, Inspector de școale, Prefect și Magistrat

pătrunși de cea mai profundă durere pentru pierderea prea iubitului lor părinte, socru, moș și strămoș, anunță pe toți amicii și cunoscuții care nu vor fi primit invitațiuni, să asiste la ceremonia funebă care se va ține mâine Miercuri la ora 1 p. m., strada Romulus Nr. 3, suburbia Mântuleasa, de unde cortegiul va porni la Monastirea Cernica, unde se află cavoul familiei.

SPECTACOLE

TEATRU NAȚIONAL. — Joi, 24 Aprilie, pentru debutul d-lui I. C. Lugojianu, Ruy-Blas.

SALA BOSEI. — Marți 22 Aprilie Romeo și Julieta. Spectacolul se va începe cu Copila din Flori.

Mercuri 23 Liliacul.

TEATRU DACIA. — Mercuri, la 23 Aprilie ultima reprezentație a piesei Nazat! Dată în beneficiul d-lui S. Mavrodin.

Const. G. Dâmbovicianu

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcșind profesiunea de avocat, se însărețează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară. Orele de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în București, Strada Sîldelilor, 13.

De arendat

chiar de acum moșia Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoglu, strada Pitar-Moșu, No. 2 București.

În momentul acesta auzi că bate cineva în ușa laboratorului și când întoarse puțin capul zări pe Paul Lobligeois intrând.

— Bună ziua, scumpe amice! îi zise el tare.—Vino de vezi unu din cele mai frumoase specimene ale fluturilor de ștejar! Dar eu tot uit că ești profan!... Ce te-a adus așa de dimineață la mine?... Nu crezi că ai venit ca să vezi fluturii mei?

Paul nu dormise noaptea: era foarte galben, era tras la față și cu ochii cărpiți. — Săpristi! zise domnu Déglise uitându-se bine la el, — ești schimbat la față!... Nu cum'va ești bolnav?

— Nu știu, nu prea mă simț bine — răspuse el incurcat.

Se învîrtea prin laboratoriu, examinând cu o curiozitate afectată cutia cu omizile, poliții și gândindu-se încă cum să intre în materie.

Mai toată noaptea nu dormise gândindu-se ce pretext să găsească pentru ca să-și poată scuza plecarea în fața d-lui Déglise.

Negăsind nimic satisfăcător se gândise d'o cam dată să plece pe ascuns și pe urmă să scrie din Paris ca să explice totul. Pe urmă se gândise că fuga aceasta clandestină s'ar părea așa de ciudată încât ar deștepta bănuielele familiei. În sfârșit hotărîse să se prefacă că e bolnav și că are trebuință să schimbe clima.

— Negreșit că l'au făcut rău căldurile,

Ceva interesant!
Anunțul de câștig Samuel Heckseher senior de la Hamburg, care se află în numărul de azi al gazetelor este foarte interesant. Acesta casa s'a câștigat o reputație așa de bună prin plata promptă și discretă a sumelor câștigate aci și în împrejurimi în cât rugăm pe toți cititorii de a da atenție inserției de azi.

Doctor URECHIA
Consultații Marțea, Joi și Sâmbăta de la 12—2, Strada Stirbei-Vodă, 66.

DE INCHIRIAT
O casă cu cinci camere mobilată, în comuna Ștefănești-Lipovețu, departare o oră de la Bariera Moșilor.
Doritorii să se adreseze la d-nu Ion Persu, Calea Victoriei Nr. 131.

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drancea
Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & C^{omp}
18, Strada Lipscani, 18

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & C^{omp}
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.
CURSUL BUCURESCI
Pe ziua de 21/3 Mai 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75 1/2	75 1/2
5% Scrierul Funciare Urbane	82	82 1/2
5% " " " " Rurale	86 1/2	87 1/2
5% Renta Română perpetua	90	90 1/2
5% " " " " amortisabilă	94 1/2	94 1/2
6% Scrierul Funciare Urbane	91 1/2	92 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	89 1/2	89 1/2
7% " " " " Căile Ferate Rom.	106	106 1/2
7% Scrierul Funciare Urbane	99 1/2	99 1/2
7% " " " " Rurale	103	103 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 not.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	212	215
Oblig. Casel. Pensiun. (Nom. 300)	31	32
Impr. cu prime orașul București	225	230
Acțiun. Credit Mobilier.	195	196
Construcțiun. Naționale.	295	296
Banca Națională	1140	1150
Florini Valuta Austriacă	201	202
Mărci Germane.	124	125
Bilete Franceze	99 1/2	100
Englese	25	25 1/2
Ruble Rusești	248	251
Aur contra Argint și Bilete	14 1/2	14 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scotit după cursul fiscalului. Adresa pentru telegramme: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

Buletin atmosferic pe ziua 21/3 de Aprilie 1886.

STATIUNI	Observ. de azi dimineață 8 ore		
	Barometru	Temperatura	Starea
	Observ.	Variat.	Observ.
București	758.5	-10.4	15.3 - 0.2 acoperit
T. Severin	756.8	- 3.3	15.2 + 2.2
Balota	750.0	- 2.7	11.8 + 1.3
Slatina	769.4	- 3.4	15.1 + 4.8 ploios
Giurgiu	750.0	- 2.7	11.8 + 1.3
Constanța	756.4	- 3.5	18.2 + 5.6 acoperit
Sulina	755.3	- 4.4	13.1 - 0.3
Galați	755.3	- 5.1	14.5 - 1.6 noros
Brăila	754.3	- 5.4	15.1 - 1.3 p. noros
Craiova	756.3	- 2.7	15.8 - 4.3 acoperit
Roman	756.3	- 2.7	17.0 - 6.0

Observațiun. Starea mării la Sulina ușoară la Constanța rea.

Direct. Obs. St. Hepites.
NOTA. — Indicațiile barometrelor sunt reduse față de zero gradeși la nivelul mării. Temperatura este dar în grade centigrade. Variațiunea barometrică și temperaturică se scotocește pe intervalul de la 4 ore 8 ore dimineață.

trebuie să te îngrijești, camarade — zise d. Déglise.

— Da, așa mă și gândesc și eu... Și tocmai pentru aceea am venit să-ți cer voe să mă întorc în Paris.

— Ce fel! vrei să ne părăsești! Ori ai primit cum'va niscal știri îngrijitoare?

— Ba nu, domnule...

— Atunci cine te silește să pleci? Dacă ești bolnav, cine te oprește să nu te cauți aci. Aerul d'aci este mai sănătos de cât cel din Paris și m'închipuiesc că mă cunoști. Îndestul ca să mă crezi că te voi lăsa să te odihnești și să te însănătoșezi?

— Știu, domnule; ai fost prea îndușugent pentru mine și tocmai pentru aceea nu vreau să abuzez de bunătatea d-tale. Mă tem că clima d'aci n'are să-mi priască... Sper să dobândesc de la părinți voia și călătorească prin partea de miază-zi și poate chiar să mă fixez acolo.

— Atunci... vorești să pleci de tot... iar nu numai pentru câte-va zile... Ai venit să-mi ceri un concediu definitiv?...

— Vai! da, cu mare părere de rău...

(Va urma.)

